12 ESO — UNIDAD 3.- POTENCIAS Y RAiZ CUADRADA PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

1.- POTENCIAS DE EXPONENTE NATURAL

Concepto de potencia

Una potencia es una forma simplificada de escribir un producto de factores iguales.
/exponente

Por ejemplo, 43 es una potencia: 43 = 4-4-4
Jemp P /, w

base

3veces
El factor que se repite se llama base y el nUmero de veces que aparece la base como factor se llama
exponente.

Exponente
En general, a\ a"=a...a
—_—
Base n veces
Las potencias de exponente 2 se leen “elevado al cuadrado” por su relacién con un cuadrado ya que
el 4rea, A, de un cuadrado se calcula multiplicando lado por lado, o sea A = 1.1 = |2
ul =
A=12
1 I

1

Las potencias de exponente 3 se leen “elevado al cubo” por su relacion con un cubo ya que el

volumen, V, de un cubo esV = a-a-a = a3.

(7. %

Uso de la calculadora cientifica para calcular potencias
Cualquier potencia se puede hallar con la calculadora cientifica CASIO. Por ejemplo, 2% se calcula ast:

2 [A] 15 [<]. El resultado es 32 768

Potencias de base 10
Observa: 10! = 10 102=10.10=100 103=10.10.10=1000 etc.

Lareglaes [10™ =10......0| . Gfemplo: 108 = 100 000 000
%/_J

m ceros

Para calcular una potencia de base 10 se pone un 1y se afiaden tantos ceros como indica el
exponente.

Producto de un nimero por una potencia de base 10

Observa 35.10 = 350 ; 35.102 = 35.100 = 3 500 ; 35.10% = 35 000 ; etc.
En general, para multiplicar un niUmero natural por una potencia de base 10 se afiaden tantos ceros
como indica el exponente.

Reciprocamente, un nimero con “muchos” ceros se puede expresar usando productos de nUmeros
naturales por potencias de base 10:

Por ejemplo, 70 400 000 000 = 704.100 000 000 = 704.108

Este tipo de expresiones permite comparar nimeros muy grandes de forma sencilla.
Por ejemplo, 24.101% > 24.107, pues 12 >7 19.10%° > 17.100 pues 19 > 17
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Divisién de un numero terminado en ceros entre una potencia de base 10

Observa:

5207 000 000 : 10° = 5 207 000 000 : 100 000 = 52 070 470 000 : 10% = 470 000 : 10 000 = 47.
En general, para dividir un nUmero natural entre una potencia de base 10 se eliminan tantos ceros
como indica el exponente.

Potencias de base negativa y exponente natural

- Base negativa y exponente par

Observa:
° d
r}acgg;ese n® par de factores
negativos negativos
(=3)? =(-3)(-3)=+33=3?=9 (=3)* = (=3)(=3)(-3)(-3) = +3.3.3.3=3% =81, etc

Luego, si la base es negativa y el exponente es par el resultado de la potencia es positivo.

En general, sines par, |(-a)" =a"

- Base negativa y exponente impar

Observa:
n°® impar
de factores n°® impar de
negativos factores negativos

(=2 = (=2)(-2)(-2)=-2.22=-2°=-8 (-2)° = (-2)(=2)(-2)(-2)(-2) = —2.2.2.2.2 = -2° = —243, etc

Luego, si la base es negativa y el exponente es impar el resultado de la potencia es negativo.

En general, si n es impar, |(-a)" =-a"

|ACTIVIDADES|
1.- Escribe en forma de potencia de base 10: a) 1 000 000 000 =1OD b) 100 000 000 000 = 1OD

2.- Expresa las siguientes cantidades como un numero natural por una potencia de base 10:
a) La distancia de la Tierra al Sol, 150 millones de kildbmetros
b) La poblacion de la Tierra, seis mil millones de habitantes

¢) El radio de la Tierra, 6 400 000 m
3.- Determina el valor de x: a) (-3)*=81  b) (-2)7 = x o) (-1)16 = x d) (-5)* = -125
Actividades del libro. 3, 9 (pag. 50), 94 y 99 (pag. 62)

2.- PROPIEDADES DE LAS POTENCIAS

Producto de potencias de la misma base
5 veces 3 veces 8 veces

. 9593 _ _ _~8 _ 95+3
Observa: 2°.2° =22222.222 =22222222=2"=2

Para multiplicar potencias de la misma base se deja la misma base y se suman los exponentes
aman — am+n

Nota : No hay propiedades para la suma o resta de potencias. Por ejemplo:
23+2%2%2° ya que 8+4 # 32 22-2?22'yaque8-4 =2
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Division de potencias de la misma base

7 veces 4 vec 3 veces
¢ mmram . el i
20 222222 _LLLL L8l 555 Q3 74

Observa: 27 : 2% =

2% 2222 222
—
4 veces veces

Para dividir potencias de la misma base se deja la misma base y se restan los exponentes

Potencias de exponente cero

i_z: 2373 — 20
Observa — 2°=1 En general, un niimero elevado a O esiguala 1: |a° =1
2 8
Potencia de una potencia
> veces 10 veces

5 /—/%
Observa: (32) —3232323232_-33 .33 .33.33.33=310-325

Para calcular la potencia de una potencia se deja la misma base y se multiplican los exponentes:

n
(am) —gm

Producto v divisiéon de potencias del mismo exponente

Observa: 23.53 =2.2.2.555 = (2.5).(2.5).(2.5) = (2.5). X2 y? = XX. VY = XY . XY = (XYy)2
Para multiplicar potencias del mismo exponente se multiplican las bases y se deja el mismo

exponente: |a"b™ = (ab)™

4 veces 4

3* 3333 3
Observa: —=;:§.

54 4 veces

f_‘/\’_\
5.5.5.5
Para dividir potencias del mismo exponente se dividen las bases y se deja el mismo exponente:

am a)"
(o)

Nota : no hay propiedades para que no tengan nada en comun, como por ejemplo : 23-52# 10° ya
que 8:25 = 100 000. En estos casos, hay que calcular cada potencia y luego operar.

Potencia de un producto
4 veces 4 veces 4 veces

) 4 — — 44
Observa: (3.5)" =(3.5).(3.5).(3.5).(3.5)=3.3.3.3 . 5.5.5.5=3"5",
Para calcular la potencia de un producto se eleva cada factor al exponente de la potencia:

ab)" =amp™
(ab)
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|ACTIVIDADES|
1.- Desarrolla las potencias: a) (5ab)3 b) (—2x3)2 ) (—2xy22)5

6
2.- Reduce a una sola potencia y, si es posible, calctlala: a) x?y? b) m°n® ¢) a*b*c?d* d) % e)

3
Actividades del libro. 16, 18 y 20 (pag. 53)

3.- RAICES CUADRADAS

Cuadrados perfectos
Se llaman cuadrados perfectos a los resultados de calcular los cuadrados de los nimeros naturales

En esta tabla tienes los 15 primeros cuadrados perfectos:

112|134 5671819 10 11 12 13 14 15

Cuadrados | 12 | 22|32 |42 |52 |62 | 72|82|92| 102 | 112 | 122 | 132 | 142 | 152

perfectos 1 1419 116/25136[49 |64 81| 100 | 121 | 144 | 169 | 196 | 225

Raiz cuadrada de un numero
La raiz cuadrada de un nimero es otro nimero que multiplicado por st mismo (o sea elevado al
cuadrado) nos dé el nimero inicial.

Una raiz cuadrada es exacta cuando el resultado es un niUmero entero.
Podemos observar que sélo es exacta la raiz cuadrada de un cuadrado perfecto:

JE=Vl=1 J22=Va=2 3=y0=3 88 =\l6=4, et

St una raiz cuadrada no es exacta se puede calcular de forma aproximada.

Por ejemplo, V18 ~ 4 pues 4% = 16 y 16 es el cuadrado perfecto mas préximo a 18 menor que 18.
La diferencia 18 — 42 = 2 se llama resto de la raiz cuadrada.

Hay algunos problemas que se resuelven hallando la raiz cuadrada.
Por ejemplo, si quieres construir un cuadrado que tenga 64 cm? de superficie, el lado debe medir

\/a:8cm

|ACTIVIDADES)|
1.- Ordena de mayor a menor las siguientes raices: +/400 , +/36 , V100 , +/25

2.- Juan tiene un solar rectangular de 50 m de largo y 18 m de ancho. Teresa tiene otro solar
cuadrado de la misma superficie que el de Juan. ;Cuanto medira el lado del cuadrado?

Actividades del libro. 32, 33, 35 (pag. 55) y 104 (pag. 63)
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